

Un an	200 L
6 luni	100 L
3 luni	50 L

Tribuna Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Redacția și administrația Arad,
Bulevard. Regina
Maria 10. Etaj I.

Anul V. — N-rul 46—47

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Arad, 18 Noemvrie 1928.

In fața noului guvern...

Stăm foarte liniștiți!

Guvernul Vintilă Brătianu a demisionat pentru că factorii constituționali au găsit de bine să se consolideze finanțele țării prin stabilizarea leului și împrumutul extern de către un guvern al tuturor partidelor.

S-au făcut tot felul de combinații. Cea care prezenta mai multe șanse — guvern prezidat de N. Titulescu — nu s-a putut înfrupta din cauza național-tărăniștilor, cari au voit să vină singuri la guvern. Să se știe deci că într-o vreme când toate partidele au cerut un guvern național, Național-tărăniștii și-au luat singuri răspunderea guvernării.

E un act foarte frumos — acel al răspunderii — și până acum nu avem dreptul să-l judecăm în urmările lui. De-abia au venit la cârmă!

Sunt totuși câteva fapte pe care nu le putem trece neobservate. Și-anume:

Din prima zi a venirii la cârmă național-tărăniștii nu mai sunt ireverențioși față de regență; dimpotrivă: de uude până mai acum câteva zile nu preferau decât amenințări la adresa Regenței, din ziua în care au luat puterea sunt cei mai umili și mai vajnici apărători ai ei.

Din prima zi a venirii la cârmă național-tărăniștii au anunțat economii peste economii. Le-au început cu scoaterea la licitație a automobilelor autorităților. În schimb au înființat și vor înființa subsecretariate și ministere speciale, pe ținuturi. (astea mai lipsesc!) După cum vedem un fel de antireu al lui Arvinte Cârpești bugetul cu economii la.... automobile și-l rupi cu cheltueli pentru înființare de subsecretariate.

Din prima zi a venirii la cârmă, național-tărăniștii au început să se... certe pe demnități — cazul Sever Bocu! — și să-și plaseze partizanii chiar în funcțiuni în care legea — nemodificată până acum — nu le dă dreptul. Ce însemnează asta? Că partidul nou, purificator și moralizator, debutează strălucit însușindu-și „ve-

chile clișee" ale partidelor contra cărora a luptat până azi.

Vreți o dovadă mai mult?

În ziua venirii la putere a liberatorilor, în 1927, în Arad nu s-a arborat tricolorul național.

Cu ocazia venirii lor la putere, național-tărăniștii l-au arborat — și l-au ținut 3 zile — și au obligat pe cetățeni să se bucore, aprinzând, lumânări în ferestre.

Desigur, nu avem dreptul să tragem concluziuni răuvoitoare în ceea ce privește guvernarea de-abia începută, a național-tărăniștilor. Dimpotrivă, am fi dispuși să-i privim chiar cu indulgență.

Dar până acum nu vedem absolut nici un procedeu care să-i deosebească de celelalte partide.

Au debutat la guvern tot atât de demagogic precum s'au agitat în opoziție.

Purificare? Moralizare? Eră nouă? — Le-om vedea!

Deocamdată am văzut începutul.

Iată de ce, în fața „oamenilor noi" ai noului guvern, noi oamniții „vechiului regim" care a făurit unitatea neamului — stăm foarte liniștiți...

Pentru înfrățirea culturală.

O intensă acțiune culturală se organizează aici în Arad. S'au ținut întruniri și s'a fixat în linii generale cadrul în care să se desfășoare această activitate. Noi nu putem fi decât prea fericiti când se pun la cale asemenea inițiative menite să facă cunoscută în acest colț de graniță cultura românească. Vor veni și conferențieri din alte centre care să conferențeze aici.

Aceste conferințe vor trebui să fie organizate avându-se în vedere două lucruri: în primul rând să se înfățișeze cât mai deplin istoria vechiului Regat, această istorie scrisă în filă cu filă cu sângele strămoșilor noștri. Să se arate deopotrivă și înfrângerile și marile biruințe pe care le-am înscris în trecutul nostru pentru un nobil ideal.

Ca atât mai mult astăzi când o anumită mentalitate caută să ne socotească opera vietea generații. Să se arate deci că cei de dincolo au jertfit pentru apărarea lor și ideea creștindătății atâtea secole de cultură peste care a trebuit să sârim, ca să ne îndeplinim rolul nostru de zid și opăritură a toată creștindătatea, după fericita impresie a unui mare Domn.

În al doilea rând ciclul de conferință va trebui să înfățișeze momente și figuri culturale și de luptători pe care l-a dat Ardealul în luptă cu stăpânirea maghiară. Se va vedea cum un întreg popor de țărani cu popii și cărturarii lui și-a apărât cu neînfrântă

dărjire drepturile lui naționale. Intregă această luptă se orientă și după indicații care venea de dincolo.

Un loc mai mare va trebui să se facă și mișcării culturale și naționale care a pornit din Arad. Figurile lui Tichindeal, M. Nicoară și ale altora sunt momente de viață românească din trecutul acestui oraș. Și mai ales nu vom uita pe acel neobosit luptător, răstălmăcitor în graiul popular al suferințelor unui întreg neam de iobați, din mijlocul cărora se ridicase și pentru care își închinase viața: pe I. Rusu Șirianu. Aici la Arad a scris el îndelungași ani, „Tribuna" și „Tribuna Poporului" iar orașul acesta devenise în zilele lui centrul mișcării politice și culturale a Românilor ardeleni, — după Sibiu. Aici a scris Șirianu cuvintele care rezumau întregul program de luptă: „vom rămâne până la cea din urmă răsujlare Români, care știu să rabde, dar nu uită; care au blândețe, dar știu să pretindă și cu tărie, și cât e un fir de păr, dar nici atâtea nu lasă din cât li-se cuvine!" (Tribuna Pop. Nr. 12 din 1901).

Astăzi, când unitatea teritorială a României s'a înfăptuit, trebuie să ne cunoaștem mai bine. Trecutul ne stă ca pildă de neîcetată colaborare și încredere, cum duce la unitatea sufletească a nouii Români. Si atunci formula neghioabă a „Regatului fanariot și decăzut" va rămânea ca un trist document al unei anumite mentalități ratăcite, — din aceste vremi.

Ed. I. Găvănescu.
profesor.

Pentru membrii partidului liberal din orașul și județul Arad

În urma demisiunii d-lui general A. Văitoianu din președinția organizației noastre, delegația permanentă a însărcinat cu conducerea organizației și a campaniei electorale pe d-nii: M. Mărcuș fost senator, Dr. Dimitrie Manolescu profesor universitar, fost senator și Dr. I. Ursu, fost deputat.

Toate organizațiunile comunale din cuprinsul județului, vor putea stabili legătura cu centru prin mijlocirea șefilor de sectoare cari vor primi și transmite informațiunile și ordinele comitetului de conducere.

Președinții organizațiunilor comunale sunt rugați să ia contact cât mai urgent cu șefii sectoarelor cărora aparțin.

Dorba veche

se aplică și aici.

„Dimineața" are o ilustrație cu legenda: „Slujbele la registratură sunt toate ocupate, îți putem da un subsecretariat de stat".

E o usturătoare ironie la adresa guvernului care înființează mai multe subsecretariate decât ministere: Vorba veche se aplică și aici:

„Ferește-mă Doamne de prieten!"

Epoca economiilor a început în stil mare: Se desființează 10 automobile, și se înființează alte noi 10 subsecretariate. „Democrația", e în plină operă de refacere economică.

Lista Nr. 1 a partidului Național-Liberal, în alegerile generale, poartă semnul I adică una linie dreaptă în picioare.

Votați cu acest semn al dreptății.

Un tip interesant sau un șef „Ireproșabil“.

Există în lumea aceasta tipuri, curioase până la caraghiozitate, a căror psihologie, pentru a fi conturată, reclamă o rară ingeniozitate în arta stilului și o subtilă iscodire de noțiuni în domeniul filologiei. Sunt așa numiții maniaci, de toate nuanțele și în toate direcțiile. Cel despre care vreau să vă spun, s'ar putea numi maniacul sau logodnicul legalității excesive. Nu al legalității, însă, în înțelesul propriu și pozitiv al cuvântului, nu al executării și respectării legii ca mijloc conservativ și de interes obștesc, ci al legii dusă la absurditate, al legii ca mijloc de distrugere metodică, fie colectivă, fie privată. Este șeful gării Șebiş. Mărturisesc, că, deși fără să mă înteresez, auzisem multe despre „șeful“ în chestiune și printre informațiile ce mi se strecuraseră la urechi, mi se elucidase în minte următoarea caracterizare: un sbir ce nu scapă nici o ocazie, de a teroriza. (Dealtfel, teribila-i nutra în îndreptățește mai puțin la aceasta). E adevărat că avem și momente de indoială și ezitare, când, în loc de oprobriu, înconjuram pe călău cu admirația ce am avut-o și o vom avea-o totdeauna pentru oamenii legii!

Iată însă că împrejurările mi-au ajutat să fac o experiență (e drept că pe cont propriu) și să-mi definesc o vagă și schimbătoare părere. Ascultați povestea:

— Veniam dela Arad, unde fusese în interes de serviciu și de unde aduceam cu mine o sarcină de registre. Sosisem în Șebiş la ora 9^{1/2} seara. Era o vreme ca acelea, când orice colibă valorează mai mult decât un palat și când o scândură, pe care să-ți odihnești cloanele frânțe de oboșala de peste zi, îți pare mai puțin decât puful. Intuierăc și ploaie viscolbasă, de să nu te înduri să lași nici câinele afară.

Fapt ce cred că făcuse și pe chirighiu meu să nu se mai deranjeze deacasă și să mă aștepte în stație. În lipsa de orice posibilitate, n'aveam nimic mai bun de făcut, decât să aștept în stație până în zori. Intru în sala de așteptare, unde, contrastul vremii de-afară făcea să mă simt așa de bine. Iată însă, că intră doi ceferiști și „în numele D-lui șef“ îmi impun evacuarea. Găsiți cu cale să-l explic „D-lui șef“ situația-mi spre casă și să-l rog să-mi permită să stau în gară, având în mine perfecta siguranță că așa va fi. Intru, deci, la „D-lui șef“ și spre marea mea surprindere, deși făcui o rugămintă mai convingătoare și mai aprinsă ca niciuna alta în viața-mi, primi-l răspunsul netto și categoric: „Nu se poate. Dispozițiunile Dir. C. F. R. Nu fac excepție“ în zadar invocai pretextul că ploaia, ce

cădea înșepător de iute, îmi va uda registrele, că e probabil că lumea s'a culcat, căci răspunsul fu acela: „nu se poate!“ îmi trecu atunci prin minte să-l fac următoarea hazile propunere: „Știți ce D-lui Șef? Eu nu ies. D-ta, găsindu-mă ca contravenient („șefu e vina cacofoniei“) închide-mă“. Închis, nu era deloc rău, pelângă răul de afară!

Licărindu-mi însă, în minte, că poate cumva voi găsi în sat un loc, îmi luai la revedere printr'un „mulțumesc“ cu multe înțelesuri și cu paltonul în cap, ca să nu mi se ude registrele, plecai spre Șebiş, îngânând câteva blagoslovenii românești. Noroiul și ploaia, mi-l făceau de trei ori mai departe. În fine ajunsei. Ce folos însă! Lumea dormia ca'n mormânt. Ploaia se intenția și mai mult, vântul bătea și mai tare încât îl simțeam până și în măduva celui mai discret os. Constatai, desigur, nu cu plăcere, că era imposibil să găsec un loc.

În căutarea unui adăpost, fie cât puștie, privirea mi se oprî asupra bisericii catolice și încrezător și salvat mă îndreptai spre ea. Printr'o naturală însușire de idei, mă simții transpus în postura lui Păcală. Să nu credeți că m'am gândit la eventualitatea norocului care a dat peste el. Cu atât mai puțin ca să rog pentru sănătatea „D-lui șef“. Neorocire însă și de data asta! Ușa era încuiată. Cu pași grăbiți și cu gânduri de furioasă revoltă, mă îndreptai din nou spre gară. În drum, mă gândii să țin șeful următoarea lecție de logică elementară: Domnule! Gara e a statului. Eu deasemenea tot al statului și azi m'a plouat toată ziua, tot pentru interesele statului! Prin urmare lasă-mă să stau la adăpost!

„Ce să vezi, comedia dracului! Soarta se încăpățâna să-mi fie contrarie și pe mai departe.

„D-lui șef“ se culcase! Ușile erau închise ca la casa cu bani.

Să nu credeți că grija de a caracteriza pe „D-lui șef“ m'a preocupat. Asta treaba D-v. Credeți despre el ce veți voi. Eu însă îmi țin de datorie să aduc „D-lui șef“ mulțumirile mele pentru draguț, complexantul, mânășatul, civilizatul, etc. etc. tratament ce mi-a dat.

Iată-le:

„Șefule! Deși ai volt să faci pe „șeful“ cu mine, să știi că la urmă tot eu am rămas șef. Știi unde am dormit noaptea? Alături! Doar perețele ne-a despărțit.

Atât că D-ta, desigur în virtutea prerogativei de șef, ai dormit pe puf, iar eu pe scânpură. Nu cred însă că ai dormit mai bine decât mine.

Iar cât pentru plimbarea ce mi-ai prilejuit-o în sat, să nu crezi că te blestem. Cum am inimă blândă din fire nu zic nimic altceva, decât ca să

D-l lorga și partidul de concentrare.

Impărtașim cetitorilor noștri părerea d-lui prof. lorga asupra necesității unui guvern de concentrare. Cu toate că, ziarul „Dreptatea“, l-a aruncat în vătafului istoric cele mai grosolane insulte pentru expunerea punctului de vedere în aceasta chestiune, totuși D-sa a dovedit și de asta dată că prețuește mai pre sus de toate viitorul și demnitățile țării, și nu dorește profit din situațiunile dăunătoare țării.

„Ideea guvernului de partid trebuie exclusă din preocupările momentului de față.

Situația e prea gravă, din toate punctele de vedere—presa străină ne atrage atenția peste granițe — problemele vitale pentru situația economică și financiară prea urgente, pentru ca un guvern de partid să poată face față cu succes evenimentelor.

Trebuie să se țină seamă, că, dela încheierea păcii, momentul cel mai serios pentru România întregită, e cel de azi.

Iar dacă trecem o privire peste politica românească de zece ani încoace constatăm că, în mod formal cel puțin, nu am avut guvern de partid.

Începând cu guvernul Federației, continuând cu primul guvern Averescu în care au intrat ardelenii de sub șefia d-lui Octavian Goga, ideea guvernelor de colaborare s'a impus evoluând până la ultimul guvern al d-lui Vintilă Brătianu care a avut colaborarea partidului țărănesc al d-lui dr. Lupu și a celorlalți miniștrii din afara partidului.

Cu atât mai mult astăzi nu se poate admite ideea unui guvern de partid.

Necesitatea guvernelor de colaborare s'a impus, prin desfășurarea evenimentelor. Ea a constituit, pentru factorul constituțional un imperativ și o bază a judecății sale politice.

Toate împrejurările concură astfel spre a exclude ideea unui guvern de partid, și mai ales dat de un partid de răsturnări ca cel național-țărănesc“.

te ajungă mai multe rele, decât stropi de ploaie m'a pisat pe mine în noaptea aceea. Să ai parte de reumatismul de care sufăr eu și care prin bunăstarea și bună voința D-tale s'a agravat teribil.

...Iar în împrejurări similare să-ți măsoare cu acelaș măsură.

Gricaz.

INVRAJBIȚI.

De ce te-ai dus,
Pe drum în sus,
De ce-ai plecat
Așa 'ntristat,
Umbland bade prin zăvoi
Făr a mai privi 'napoi?!

Ai venit,
Nici n'ai clipit,
Pe sub gene te-ai uitat
Doar, ș'ai plecat!...
Ai fost foc de supărat
La arat, la sămănat!

„Ce-i cu Lică
Fa, Florică?“
Zise mama câtră mine!
„Ia, cu Lică nu-i a bine“
Șopti tainic o vecină
Depănd cu zori la lână.

„N'are stare — alinare
Ca para de lumanare,
Veșnic umbli 'ngândurat
Și se uită 'nfrigurat.
Mă-sa-și face zile-amare,
Că-i vrăjit de fată mare!

Mă'ngrozii
De ce auzii,
Chiar să fie fermecat,
Ori pe mine-i supărat,
Pentru vorbă ce i-am spus,
La cules de cucuruz?!

Ce să fac?
Cum să-l impac?
El mi-e drag, ca sufletul,
Dar mi-am pierdut cumpătul,
Când de mijloc m'a cuprins,
Și m'a zis așa 'n adins:

„Fir de nalbă
Floare d'albă
Floare mândră la privit,
Sufletul mi-l-ai robit!
De când te iubesc pe tine,
Mor mă prăpădesc cu zile!“

Frunzulică de bujor,
Cine-a mai murit de dor
Zisel eu,
Zimbind mereu!
El pe loc s'a 'negurat
M'a lăsat și a plecat!

Foc sunt toată
Și-i foc Lică
Pentru vorbă de nimică!
Ce să fac și cum să dreg,
Greșala să mi-o îndrept?
— Dorul, văd, nu-i lucru bun,
Unde-i Lică să i-o spun?!

Dolores.

Pentru Neam și pentru Lege.

Fragmente din discursul părintelui senator Dr. Gh. Ciuhandu.

3. Biserica unită: uneltă a Papalității, pe drumul înstrăinării.

Catolicismul mai urmărește, pe lângă imperialismul politic și un scop religios, care este de a-și întinde supraștia eclesiastică asupra întregului Orient creștin. Drumul acesta de „Drang nach Osten“ al Romei papale duce peste România. Întâia sa cucerire de drept asupra noastră e tocmai concordatul. Iar în ordinea faptelor, uneltile cele mai devotate ale acestei politici sunt azi Uniții români.

Cât sânge creștin nu s'a vărsat pentru această chinuitoare himeră papală de putere, în cursul veacurilor trecute, în Orientul creștin, sub durata Cruciatelor? Și mai ales, cât sânge românesc și ortodox nu s'a vărsat de către politica religioasă ungară de Stat pentru acelaș gând de acaparare a Bisericii ortodoxe românești din Ardeal și Ungaria, și mai ales dela 1700 încoace, când Habsburgii și Ungurii au semănat în Ardeal dihonnia religioasă, pentru interese străine?!

Trebuie s'o spunem cu sincer regret, dar pe față: în consecința sa finală, biserica greco-catolică nu slujește altui scop decât aceluia, de a spori puterea papii și de a-i lărgi puterea în Orient, indiferent de faptul desbinării religioase a aceluiaș neam și de urmările dezastuoase, politice și naționale, cari decurg în mod logic din acea desbinare religioasă!

Astfel, rolul național al bisericii greco-catolice, cât îl va fi avut dânsa în Ardeal, în trecut, nici pe de parte nu e egalat, și mai puțin va putea egală în viitor cu consecințele funeste, ce le-a pricinuit, întâl de toate prin aceea că ne-a distrus unitatea sufletească în Ardeal, unde suntem mai copleșiți ca ori unde de elemente eterogene, și că pe noi, pe ortodoxi, ne-a redus deabia la o situație de minoritate față cu contingentul numeric al celorlalte confesiuni conlocuitoare.

Și, ceea ce este mai tragic, este că biserica greco-catolică ardeleană, nici astăzi nu-și dă seama de acest mare rău politic ce l-a pricinuit și-l mai alimentează încă, prin năzuințele sale cen-

trifugale și prin tovărășia intimă cu elementele minoritare.

Și, nu mai puțin i se poate reproșa că din punctul de vedere al relațiunilor sale cu Papismul și cu rațiunea sa din trecut de a fi un element disolvant pentru Ortodoxie și de acaparare pentru Catolicism, ea și astăzi se iustrează prin năzuința de a face prozeliti. De pildă, gazeta „Unirea“ dela Blaj, care este și organ al Mitropoliei greco-catolice ardelenae, n'are temă mai predilectă decât aceea de catolicizarea tuturor Românilor. Prozelitului nu-și vede rostul vieții decât făcând și el prozeliti, după cuvântul Scripturii.

Gazetele politice chiar, de multe ori au mustrat această râvnă după prozeliti. Spre a cita un caz de ilustrare, vi-o mărturisesc, că de exemplu „Țara noastră“ dela Cluj, în numărul pentru Septembrie 1926, dojenește pe cei dela gazeta „Unirea“ pentru neconținuta afirmare a pretențiilor lor, de a catoliciza Ortodoxia. Catolicizarea aceasta înseamnă, după noi, ca și când ai aștepta Dunării să se verse în Olt, și nu invers.

Dar problema aceasta, de prozelitism în folosul Papei rămâne ca scop primar al bisericii greco-catolice. Mai mult chiar: Maghiarii de azi dela noi încă se lasă cucerii de această chimera a puterii papale. De pildă: organul catolice maghiar „Vasárnep“ (Duminica) dela Arad, în numărul depe lunie 1926, consacră un studiu formal destul de întins, ideii de catolicizarea Bisericii ortodoxe române. Și așa se vede: cine se aseamănă se adună în slujba aceluiaș ideal comun de a face prozeliti între noi.

Putem oare, d-lor senatori, să închidem ochii în fața unui atare fenomen, cu prilejul legiferării ce ne stă înainte? Vom putea oare să aprobăm pentru de aci încolo un militantism de acest fel, în fruntea căruia stau frații noștri de sânge?

Acestor porniri, menite a distruge și mai departe unitatea sufletească și religioasă a Ardealului și de a trece și peste Carpați, noi avem de dat un singur răspuns: acest corp oscilant între politica și interesele de putere ale papismului și între interesul de solida-

Demisia guvernului Brătianu.

Sâmbătă 3 Noembrie guvernul prezidat de D-I Vintilă Brătianu s'a prezentat demisia Inaltei Regențe, care a și fost primită. După acest gest, toți șefii de partide au fost invitați să-și spună cuvântul asupra crizei de guvern ce s'a deslășuit deodată cu plecarea part. liberal dela conducerea țării. In unanimitate, cei cari pun interesele superioare ale statului mai presus de învârtelile de partid au recunoscut alcătuirea unui guvern național cu care actualul parlament să continue lucrările pentru prosperitatea României. Singurul par de excepție îl face part. naț.-țărănist care dorește să cârmulască singur, încrezându-se în puterile-l proprii, în mulțimea înfometată, și în înțelepciunea conducătorilor ahtiați după budgetul statului.

In frământările-l multiple, înfruntând cu îndărătnicie orice sfat dat în calmarea spiritelor și în înțelegerea clipeilor mari de refacere economică, intransigenții opoșiți în guvern de partid răzimat pe făgădueli irealizabile și pe inconsecvențe în atitudinile politice, își leagă nădejțile de lungă cârmuire de partizanii migratori ce o să le îngroașe rândurile și de stindardele minorităților, lângă cari, să înțelege și piapuma lui Cristescu și barosul lui Moscovici. E și aceasta o sporire de efective și un contact sensibil de simbriași care vor nutri curajul dictaturii. Exact, clasa de acord în grabirea picopselii și în hămiseala pomenii. Noi, așa îl cunoaștem, iar masele electorale mai târziu vor simți mirosul greu al disperării.

Ori cum sunt, astăzi au pus mâna pe putere și vreau s'o păstreze cu prețul groazel chiar.

Din parte-ne, cu gândul la consolidarea statului bazată pe acțiunile stăruitoare ale celor ce s'au îngrădit de sentimente patriotice în toate vremile mari, susțirând punctul de vedere desfășurat cu claritate de șeful part. naț. liberal V. Brătianu, vom urmări cu interes svârcolirile guvernărilor de azi, și vom pune la punctul observației totale chestiunile ce vor fi atinse de presupusele Idei patriotice. Nu le vom îngreuna situația și așa destul de confuză, în operațiile ce-l așteaptă. De zece ani de când bat la poarta cârmuirii, acum li-a venit rândul să do-

vedească cantitatea de energie și mai ales, calitatea mentalității de care dispun.

Vor fi cel așteptați de public? Nu prea suntem înfășurați în nădejdi mari. Dar, del ș'au pus la amanetul opiniei prea multe promisiuni.

Acum să-i vedem în postură de oameni impresmuiți de intuiția vieții, dându-i acesteia tot ce poate isbucni bun din suflet.



Telegramele

primite de D-na I. GEORGESCU cu ocaziunea încetării din viață a soțului său.

Xeni fost Deputat Arad, Iuliu Peter Inspector, Gr. Adm., Richard Fransovicl fost sub-secretar Interne, Căpitan Anghelescu, Dumitru Ieșean sub-dir. Gr. interne, Budurescu fost secretar General, Neculescu, Familia Colonel Georgescu șef. stat major Div. I Caval., Ionescu sub-pref. Timișoara, Petrescu sub pref. Huși, Gh. Cămărășescu prefect Gorj, Ofițerii Div. I Caval., Tătărescu fost sub-secret. Interne, I. Cămărășescu, Negrescu prefect Dolj, Familia Cămărășescu, Familia Alex. Crășmariu, Victoria și Gr. Schliu, Prefectura Jud. Timiș-Torontal, Cipălanu fost sub-secretar Stat, Bărsan fost deputat, Nicolau sub-dir. gen. Interne, Prefectul de Ismail, Ștefănică pretor Cluj, Lizica și Gr. Iovanovici, Ofițerii și Reangațarii Reg. 93 Inf. Colonel Serb, Prefectura Jud. Siblu, Familia Măci, Familia Dr. Burdan, Petrovici Sub-revizor șc., Familia Popa Chișineu, Învățătorii Plășii Pecica sub-reviz. Petrovici, Aurel Petrovici notar public Nădlac, Petre Balta Cons. Jud., Comitetul Șc. Măndruloc, Dr. Barbu propop Chișineu, Organizația Liberală Țiria, Notariatul Petriș, Mesaroși Petriș, Reuniunea Notari Jud. Arad, Preot Burchici Ilteu, Huplea A. Ilteu, Dir. Șuluțu Nădlac, Mager Dir. Șc., Organizația Liberală Micălaca, Dl. Drăgan ptr. funcționarii plășii Pecica, Părintele Turic, Florica Sfetcu, Cercul Cultural Sâmbăneni.



ritate politică și națională a neamului românesc, trebuie să fie făcut mereu atent, că datoria sa politică este să fie alături de noi și nu de minoritari, și că e o crimă națională — pe care Dumnezeu din ceruri încă o va osândi — aceea ce preoții fruntași dela Gherla au săvârșit, zilele trecute, prin manifestul lor aruncat în popor, de a se desolidariza de neamul românesc, batjocorindu-ne pe numele de „greci, zși astăzi ortodocși!“ Acesta e spiritul strămt și sectar al bisericii greco-catolice! Și noi trebuie să ne dăm seama de ostilitățile ei inerente, cari pornesc din dogma ei nouă, de vreo 60 ani.

De starea aceasta de spirit și de lucruri, trebuie să ne dăm seama și dintr'un motiv politic: Biserica greco-catolică are preteția de a fi mama partidului național ardelen, zicând că origina lui e a se căuta în politica tradiționalistă a episcopului lor Ioan Inochenție Clain din veacul XVIII. Dar episcopul acesta, strămtorat de magnații unguri în dieta din Cluj, a declarat, că el nu reclamă drepturi politice pentru toți Români, ci numai pen-

tru uniții lui. Și e prea caracteristic, că azi toți matadorii acestui partid sunt greco-catolici. Iată ce spunea d. Vasile Goldiș acum 3 ani și ceva, într'un memoriu semnat și de alți fruntași politici din Ardeal: „Conducerea partidului nostru s'a dovedit neprevăzătoare, admițând o afirmare neproporțională a elementului greco-catolic în conducerea partidului, bruscând prin aceasta susceptibilitatea și demnitatea ortodoxilor. Toată lumea știe, că președintele partidului este unit, doi vice-președinți ai lui sunt uniți, secretarul general unit, directorul ziarului ardelen unit, președintele fostului consiliu dirigen unit, președintele primului guvern al României întregite unit, lociitorul acestuia, în timpul lipsei sale din țară unit; cei mai mulți profesori la facultatea de drept din Cluj, numiți de consiliul dirigen uniți. Oamenii își mai amintesc curiosul fapt că de o lungă vreme în fruntea partidului n'au putut să ajungă decât numai uniți ca președinți ai lui: Ioan Rațiu, Gheorghe Pop. de Băsești, Teodor Mihali, iar dela Alaba-Iulia încoace, Iuliu Maniu.

După dispariția lui I. GEORGESCU.

Abia s'a răcit trupul lui I. Georgescu și javrele au început clămpănitul. Inepuisabilii flecari inamorați de binele obștesc, cari tăceau chitic când, zăcând pe înbuțnății sociali și pe păzitorii ordinii publice li se arăta ușa partidului, acum își manifestă nemulțumirile în broderii mincinoase vărsate cu duiumul pe proaspătul mormânt abia închis. Cu gesturi nesocotite și cu bagaj de posderii scrupuloase în aprecieri, reangajații cavaleri glorifică moartea lui I. Georgescu, devenind astfel din meluseii de ieri cei mai potentați distructori ai operei culturale săvârșită de el. Ori unde li întâlnești, băiețoi și patroni de bulevard își varsă scuipatul înjuriilor prin toate buletinele patimilor. Indivizi certați cu moralul public, speculanți ai democrației și bunului simț, lacheii agresiunii retransași după movilița ridicată de curând, se simt datori să scormonească în bucătăria trecutului tot felul de oase, casele asvărlițe în amintirea celui mai demn și mai vrednic prefect pe care l-a avut județul Arad dela unire încoaci. Și când te gândești, că acești proprietari de frivolități, zilnic călcău pragul prefecturii cu serii întregi de indivizi obscuri pentru cari aprindeau candela bandei la mortul de curând, acum deodată se preschimbă în radicali detractari și în măsurători de aprecieri postume. Intrebați asupra acestei atitudini, te hărțuesc prin toți porii concepțiilor murdare ca să aibă motiv de critici îndrăznețe și arendășii stupide.

Oh, de-ar trăi Georgescu, să vadă șerpii încălziți la sânul considerației! să observe de unde răsar săgețile calomniei, și cine s'au încins cu postura observațiilor mizerabile!

Constituiți în cete patetice întretinute din traista acuzațiilor, siluetele acestor exploatori apar pela toate colțurile străzilor și propagă cel mai rușinos metod

de denigrare a unui om care se mai poate apăra, dar din bunăntatea și credulitatea căruia își rotunzesc burta și calcă pantalonii. Adorabili odată ai unei munci strâns legată de situația noastră culturală, după dispariția lui I. Georgescu împletesc îndărjiri și macină curente ostile tuturor înfăptuirilor. Crezându-se datori să facă pe inteligenții vremii, alături de mulți alții cari n'au putut suferi pe „un regător“ în băjbăeli retorice țipă să fie auziți de partea adversă, căci, de! prefectul care li-a dat totul nu-i mai poate strânge în brațele binefacerii.

Să-și ducă mai departe bagajul descărcărilor imorale. Atitudinea lor este un document asupra căruia se va spune verdictul condamnării. Nu s'a stins încă pulsația învolburării și deci nervii noștri mai pot suporta lupte și de îmbrânceli dar și de călimare. Să se pregătească deci, căci nu știu clipa când vor fi dați opiniei publice ca cele mai tipice exemple de fățărism. Celui dispărut li zicem: Dormi în liniște căci mărăitul javrelor nu te poate împedea de a trăi în amintiri dragi și recunoștință vecinică.

N. C.

De închiriat, sau de vândut

o CASĂ particulară cu 2 camere, 1 bucătărie o cameră de alimente și un intravilan de 400 stângini pătrați în Arad-Șega, strada Școalei Nr. 53 lângă halta tramvaiului. Se poate închiria sau vinde în tot momentul.

Informațiuni se primesc la *Librăria Dtecezană str. Eminescu Nr. 18* sau la *Remus Lucian faur în Șega, Calea Aurel Vlaicu Nr. 117.*

Ar putea să creadă cineva — întreabă autorul memoriului — că faptul acesta e numai o întâmplare?*

Nu e o întâmplare, răspundem noi, ci e o socoteală politică, urmărită în mod sistematic și stăruitor din partea bisericii greco-catolice, care își are, cum se vede, azi organul său politic, am putea zice și *organizmul său politic.*

Faptul acesta trebuie să îngrijoreze pe oricare bun român, care are la suflet soarta politică a românismului și în special a Ardealului, pentru motivul special, că prin fuzionarea partidului național ardelen cu cel țărănesc de aici, s'au creat anumite premise, pentru ca spiritul acesta de sectarism ardelenesc, de izolare politică pe un fond confesional catolic, să încerce a se stabiliză și din coace de muși, provocând la început o sciziune politică, pe urma căreia să vină și cea confesională, cu întreg cortegiul de rele ce băntuiesc viața Ardealului de peste 200 de ani!

O vrei aceasta, d-lor senatori? Eu socot că nu exagerez, când pe acești

descălecători politici le marcă greco-catolică, cari au trecut dincoace de Carpați, îi pun în rostul de continuatori ai politicii încercate acum 600 de ani tocmai în aceste părți subcarpatine de către misionarii catolici și de către cavalerii teutoni ai papalității și ungarilor. Căci, d-lor senatori, s-o știm bine că, în propaganda politică a celor două partide politice fuzionate, au descălecat adineauri nu numai cavalerii partidului național greco-catolicizat, ci și cononci de pe la Blaj!

Și atunci, avem, desigur, cel puțin impresia, dacă nu tocmai cea mai pozitivă dovadă, că biserica greco-catolică, din corp oscilant ce este sub raportul politicii religioare a papismului, are toate semnele unei acțiuni fățișe în favorul acceiei politice. Dela oscilațiile ei deci, spre noi ori spre alții, rezultă că această biserică va duce la împăcarea duhovnicească din sânul poporului român prin întoarcerea cu vremea la sânul bisericii ortodoxe, ori că va continuă să perpetueze și să intensifice sciziunea religioasă din sânul neamului și în Statul nostru.

Un om nou.

Nici nu depuseră jurământul noii miniștri și s'a și provocat o... criză de guvern.

D. Sever Bocu care credea că i-se va încredința un departament mai important a fost numit ministru al Banatului.

Ministrul Banatului a trimis d-lui Maniu o scrisoare de demisie din partid prin care își arată profunda sa nemulțumire precizând, că renunță de a mai face politică.

În timp ce toți miniștrii depuneau jurământul la palat, d. Sever Bocu a descins la cafeneaua Capșa și înjura partidul din care face parte. Toți ziaristii cari l-au încunjurat, cât și ceilalți cetățeni au ascultat importante declarații ale d-lui Bocu: „Consider cariera mea politică terminată. Mi-am văzut partidul la guvern, las pe alții să se bucure de avantajii”.

D. Sever Bocu a autorizat pe ziaristi să anunțe demisia d-sale.

Cum era și firesc însă, după ce a înjurat la cafenea s'a dus să depună jurământul la Regență.

Di N. Iorga despre guvernul d-lui Maniu.

Di N. Iorga în „Neamul Românesc” scrie următoarele despre guvernul actual:

„România începe în acest moment una din cele mai riscate experiențe.

„Se promit țării lucruri care nu se pot îndeplini și se instalează oameni cari nu pot governa.

„Copilăria votului universal își impune jucării într-o vreme, când era nevoie de adevărați oameni, asigurând munca în ordine a tuturor valorilor de care dispunem astăzi”.

Iar mai departe:

„Vremi grele încep pentru cei mulți cari n'au greșit decât prin bunătatea și încrederea lor.

„Să nu fie prea aspru pedepsiți și ei și cuvintele mele dureroase de azi să nu ajungă a fi motto profetic pentru o iremediabilă prăbușire a tuturor!”

D-l N. Iorga exprimă sentimentul tuturor oamenilor de răspundere din țară.

Rezultatele propagandei din opoziție.

Deabia instalat la guvern, d-l Maniu începe să culegă roadele triste și nenorocite ale propagandei anarhice pe care a făcut-o în zece ani de opoziție. Faptele pe care le publicăm în cele ce urmează sunt de o gravitate pe care chiar și d-l Maniu va trebui să le aprecieze ca atare.

Elocvența lor, trista lor elocvență va lămurii opinia publică de ceace însemnă activitatea de până acum a partidului național-tărănesc.

Primarul comunei Cornești jud. Iași, Dumitru Tănceanu a fost împușcat de către agentul Tărănist Moroșanu.

Motivele pentru care agentul țărănist a comis acest act criminal, se pretinde a fi o chestie de răzbunare personală cu substrat politic.

Adus la Iași Tăuceanu este în agonie. Cazul a fost adus imediat la cunoștința d-lui Maniu președintele consiliului de miniștrii. Impușcarea lui Tăuceanu a provocat agitații în rândurile populației din această regiune.

Acestea sunt faptele așa cum ni se comunică și a căror amănunte sunt de așteptat odată cu precizuni.

În același timp, din Rădăuți, ne vine o telegramă tot așa de gravă în care se arată că organizația locală a partidului național-tărănesc a organizat o manifestație cu toate elementele anarhiste din acea regiune. Manifestanții au mers la casa parohială, la casa fostului prefect și a fostului primar precum și la locuința altor cetățeni, au spart ferestrele și ușile, au pătruns înăuntru și au molestat Bărbați, femei și copii dedându-se la acte de vandalism ordinar.

A intervenit parchetul arestând pe câțiva dintre acești agenți ai dezordinii.

Organizația locală național-tărăniste face presiuni pentru eliberarea acestor indivizi. Întreaga populație a județului este indignată de aceste acte de bolșevism ale național-tărăniștilor.

Ceeace e însă și mai grav și ceace noi am bănuțit dela început, este că guvernul d-lui Maniu se arată neputincios să stăpânească situația și să înfrâneze anarhia pe care a semănat-o țară în partidul d-sale.

Roadele ei trebuie să îngrijească pe toți oamenii cu simțul răspunderii din această țară.

Vrem să vedem cu ce măsuri va răspunde guvernul d-lui Maniu la asemenea fapte cari din nenorocire nu sunt izolate.

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe acții Arad.

Prospect de Emisiune.

În baza hotărârei Adunării Generale ordinare ținută în ziua de 10 Noembrie 1928 subsemnatul Consiliu de Administrație cu onoare invită pe vechii acționari ai Institutului la semnarea de acțiuni de prioritate ale căror emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Capitalul vechiu social de Lei 30,000,000 nominal se sporește la suma de Lei 60,000,000 nominal prin emiterea alor 60,000 bucăți acțiuni de prioritate nominative, având fiecare valoare nominală de câte Lei 5000.

2. Fiecare acțiune veche de Lei 500 nominal dă dreptul la o acțiune nouă de prioritate de Lei 5000 nominal și a cărei preț se stabilește în suma de Lei 5000.

3. Termenul de opțiune pentru vechii acționari se fixează până la data de 30 Noembrie 1928. După această dată, Consiliul de Administrație este autorizat a vinde acțiunile rămase neopțate și la neacionari, tot pe lângă prețul de Lei 5000 de acție.

4. Plata acțiunilor se va face în întregime odată cu semnarea declarațiunii de optare.

5. Acțiunile de prioritate participă din beneficiul curat la dividend de 6%, cu drept de prioritate față de dividendul celorlalte acțiuni și anume: începând cu 1 Ianuarie 1929. Până la aceasta dată, acțiunile de prioritate nu iau parte la dividend, ele au însă dreptul la o dobândă de 6%, începând din ziua achitărei prețului lor.

6. În afară de drepturile din punctul precedent, acțiunile de prioritate conferă posesorilor toate drepturile pe cari le posed, conform, statutelor, acționarii vechi. Posesorii acțiunilor de prioritate obțin dreptul de vot cu data de 1 Ianuarie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE
al Institutului de credit și economii
s. a. „Victoria” Arad.

Expozițiile dela Palatul Cultural.

Cunoscutul pictor dl. Al. Pataky se prezintă cu una dintre cele mai reușite expoziții din această toamnă. Aquarelele sale sunt pline de farmec și de intensă viață. Ochiul său de artist surprinde nota de poezie și ni-o înfățișează. Și admirăm astfel: „Malul Muștelului” (16), „Poarta bisericii minorite” (31) ca și „Interiorul” ei (32) sau înaintea Palatului Cultural (37) colțuri din orașul nostru pe lângă care trecem de-atâtea ori fără să le sesizăm atmosfera lor de frumos. Voi aminti și „Către târg” (30), „Munții Ciucului” început de primăvară (57). Ar trebui să citez aproape întreaga colecție de aquarele expuse, fiindcă fiecare în parte te atrage și te farmecă.

Din picturile în ulei voi menționa „Mal în soare” (64) și „În vacanță” (71).

În aceeași sală expune și d-ra Anizie Grozda, o tânără pictoriță, reîntoarsă decurând dela Paris. Din cele 30 de lucrări înfățișate se desprinde mărturia unui vîguros talent. D-sa atacă cu un deosebit succes portretul și reușește să ne redea câteva tipuri interesante. Citez: „Tânăra fată” (82), „Țăran bătrân” (87), „Italian cu cimpolu” (84), Rugăciune (92), „Muzicant Italian” (107).

Îi prevestim un real succes în specialitatea sa.

Ed. I. g.

Primim spre publicare următoarele:
Arad, la 15 Noembrie 1928

Domnului Director al ziarului
„Tribuna Nouă”

La scrisoarea mea, ce ați binevoit a publica în N-rul din 1 Noembrie al ziarului, Domnul corespondent al Dimineții s'a simțit obligat a-mi răspunde.

Fără a se opri asupra faptelor precise expuse în scrisoarea mea, D-sa caută prin insinuări meșteșugite să mă atragă pe terenul unei polemici cu caracter politic. Această indeletnicie neîntrând în gusturile mele, nu voi cădea în cursa ce-mi întinde.

De oarece însă mă judecă de începător în ale gazetăriei, numi voi compara titlurile cu ale D-sale, dar îl avizez din timp că, dacă mă voi hotări vreodată a-mi angaja un dascăl în această materie, nu-l voi alege dintre corespondenții Dimineții.

Și cu aceasta am încheiat definitiv.

Inginer Ștefan Mateescu

Noi însă, să avem o atitudine că nu ne vom lăsa terorizați nici de lipsa ei de orientare curat românească, dar nici de influențele politice și religioase, cari lucrează prin ea împotriva Statului român și împotriva ortodoxiei noastre.

E o credință aceasta pe care trebuie s'o afirmăm cu prilejul legiurii de azi.

D-lor senatori, ceea ce spuneam adineauri, că biserica unită, ca sistem religios, a trăit și trăește pentru problema imperalismului eclesastic al Romei mai mult decât pentru imperalismul — ca să zic așa — al intereselor noastre naționale, nu este numai o supoziție sau o acuzație, ci este consecința scoasă din felul ei de afirmare până aci. Ca să nu se spună că lipsesc probele unei atar afirmățiuni, iată câteva dovezi luate din viața oficială a bisericii unite din trecut și din timpul României Mari.

Pe temelul stăticilor oficiale ale bisericii ortodoxe române și ale celei greco-catolice din Ardeal am ajuns la următoarea constatare statistică-geo-

grafică. În întreg ținutul de peste Carpați, între anii 1909-1920, din cari sunt statisticele mele, ortodocșii și unții aveau laolaltă 3.383 organizații parohiale sau comunități religioase, repartizate astfel: ortodoxe 1.858 și greco-catolice 1.525. Dintre cele 1.858 parohii ortodoxe, numai 130 la număr (sau 7 la sută din ele) erau comunități mici cu maximul de 300 de suflete; pe când la unți, din cele 1.525 comunități parohiale, 272 comunități mici — adică 18 la sută din total — au cel mult 300 de suflete. În acest fenomen statistic avem signatură că biserica unită, ajutată mai efectiv de Statul ungar, a trăit în condițiuni mai prielnice de organizare decât noi ortodocșii.

Dar dintre toate eparhiile greco-catolice această organizație parohiale s'a făcut mai stăruitor pe teritoriul arhiepiscopiei Blajului, apoi a episcopiei Lugojului, ca o împotrivire și ca o concurență confesională față cu biserică ortodoxă din același ținut.

Dar chestiunea aceasta a felului de organizare parohială trebuie privită și sub raportul național cultural al

comunităților religioase-filiale, adică lipsite de organizația parohială și de preoții proprii ca și conducători sufletești și naționali.

În nici unul din ținuturile ardelenice nu se remarcă această lipsă de îngrijire duhovnicească și națională ca tocmai în eparhia greco-catolică a Gherlei, mai ales în ținutul Maramureșului, unde de peste 1 și 1/2 veac nu există o concurență ortodoxă, dar există o primejdie națională, de rutenizare și mai apoi de maghiarizare.

În eparhia Gherlei există 130 filiale cu peste 300-900 suflete, fără organizație parohială; tot așa la Blaj, 22, la Oradea greco-catolică, 17, iar la Lugoj 17, filiale; în total aveă mitropolia greco-catolică din Blaj 183 filiale cu mai mult ca 300 suflete nepăstorite de păstori proprii, iar alături de aceasta aveă 272 preoți în tot atâtea parohii cu mai puțin de 300 suflete, în ținuturile ortodoxe din Ardealul sudic, din Banat și părțile ungure. Și astfel, evident că biserica greco-catolică a preferat să desvolte o acțiune mai mult de caracter confesional într'un ținut

unde eră mai compactă ortodoxia, decât un apostolat național în ținutul nordic al României, unde nu există o concurență ortodoxă, dar există o dureroasă problemă națională a rutenizării, mai apoi a maghiarizării românilor greco-catolici. Așa vin eu de acord cu cele spuse aci de d. senator Gh. B. Duică.

P. S. S. Episcopul Gherlei, Iuliu Hosu: Dimpotrivă, se poate arăta, că în Maramureș nu s'a rutenizat nici un suflet.

Dimpotrivă, s'au românizat chiar preoți ruteni și s'au românizat o mulțime de ruteni. Aci sunt doi protopopi maramureșeni cari pot confirma.

D. Artcmiu Anderco: Așa e.

P. S. S. Episcopul Gherlei, Iuliu Hosu: În Maramureș nu s'a maghiarizat nici un maramureșan, căci nu e nici astăzi nici un ungar în Maramureș. Este o altă tragedie a Maramureșului și o voină atinge când voi vorbi dela tribună. Acesta este adevărul care se poate verifica și constată.

Părintele Gh. Ciuhandu: Prea Sfântel Voastre, cu încredințarea d-lor senatori,

Ghete BATA Ghete

cele mai ieftine și mai bune

Șoșoni cu cap de catifea Lei 390

în ARAD, vis-à-vis de Teatrul orașenesc.

No. 815.

Pentru menajul D-voastră procurați-vă produsele

**Fabricilor de Conserve,
Ciocolată și Bonboane**

„M. Ștefănescu-Grivița S. A.”

— pe cari le găsiți —

la sucursala din Arad, vis-à-vis de Teatru.

No. 809.

D I R E C T I U N E A

UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

U Z I N E L E C O M U N A L E
SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD

Str. Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

va pot comunica, că eu mă întemeiez pe date de statistică oficială și mă întemeiez și pe lucrarea răposatului profesor dela teologia greco-catolică din Gherla, Vasile Moldovan, care a scris despre vizitația canonică a d-voastră săvârșită în Maramureș. Cartea, pe cât știu, s'a tipărit în Blaj, cu cenzură bisericească. Este vorba însă că în acea lucrare se vorbește despre Maramureș și despre Episcopul de atunci, că a fost primit de proprii săi fii sufletești până și cu steaguri ungurești, când își făcea vizitațiile canoniche...

Și acum dați-mi voie să continui.

Politica aceasta de *confesionalism* și de prozelitism greco-catolic *supra-pus ideli și intereselor naționale* și încă într-o vreme când românii ardeleni, fără deosebire de confesiune, stăteau în bătălia prigonirii politice ungurești, se ilustrează în mod autentic și prin următoarele fapte și hârtii oficiale.

În județele Arad și Bihor, precum și în Bănat — unde există și există o rivalitate confesională provocată de prozelitismul bisericilor catolice — către

sfârșitul veacului trecut s'a întezit a-saltul politice ungurești prin înflințarea școalelor comunale și de Stat cu limba maghiară, în paguba școalelor confesionale românești ortodoxe și unite. Atunci episcopia Aradului, prin condeii actualului P. S. Episcop Roman al Oradei, pe atunci referent la episcopia ortodoxă din Arad, a propus episcopilor greco-catolice din Oradea și din Lugoj, încheierea unui acord între cele două biserici interesate, de a susține școale ortodoxe și unite prin puteri comune. În Ardealul propriu există un acord de acest fel între Blaj și Sibiu și credeam, că e bine să se realizeze și dincoace.

(A urmat aci cetirea corespondenței oficiale dintre episcopia ort. dela și cea unită dela Oradea, din 1900. Atunci episcopia ort. invită pe uniții dela Oradea, să susținem școale populare românești, cu cheltuiala amânduror confesiunilor. Dar Oradea a răspuns, că nu pot da banul lor pentru asemenea școale, ci ne-a invitat să „unim” și noi.)

(Va urma)

Piane noul și folosite se găsesc în

permanentă la magazinul lui

MELIS, Arad, Piața Avram Iancu 21.

Tot acolo se primesc spre reparat și acordat piane.

No. 806.

Serv. Technic al jud. Arad.
No. 3594.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Se publică licitațiune publică
II-lea pe ziua de 29. Noemvrie
a. c. la ora 11. a. m. la Prefectura Județului Arad pentru aprovizionarea pietrișului din Mureș și transportul cu căruța pe șosea jud.

1) Aradul nou — Zadarlac klm.
0.0 — 9.0 în valoarea de Lei:

1) Soborșin — Zam klm 0.0
— 18.0 în valoarea de Lei:

Transportul cu căruța a pietrei sparte.

3) Aradul nou — Fibiș klm.
0.0 — 10.7 în valoare Lei 26,100.

4) Chișineu-Sintea-Cermeiu klm.
0.0 — 28.3 în valoare Lei 84.700.

5) Zimaed-Sântana-Chereluș
klm. 0.0 24.0 în valoarea Lei
58.100.

6) Seleuș-Cermei-Talpoș klm.
0.0 — 42.5 în valoare Lei 131.550.

7) Curtici-Șimand klm. 0.0 —
19.9 în valoare Lei 37, 300.

8) Aradul nou-Lipova klm. 0.0
— 24.0 în valoare Lei 12,000.

9) gara Livada și garaklm. 0.0 1.4
Chișineu - Criș 0.0 — 0.4
în valoare Lei 2,180.

10) Arad-Turnu klm. 0.0 —
10.0 în valoare Lei 23,800.

11) Nădlac-Șeitin klm. 0.0 —
8.0 în valoare Lei 50,800.

12) Nădlac-Palota klm. 0.0 —
7.2 în valoare Lei 25,250

13) Nădlac-Batana klm. 0.0 —
8.5 în valoare Lei 26,300.

14) către Semlac klm. 0.0 —
4.4 în valoare Lei 12,250.

15) Dorobanți - Dombeghaza
klm. 0.0 — 5.3 în valoare Lei
6.550.

16) Șebîș Dezna-Moneasa klm.
0.0 — 19.2 în valoare Lei 20,850.

Condițiunile de licitațiuni se pot vedea la Serviciul Technic al Județului Arad între orele oficiale.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile Legii contabilității publice art. 72-83, în locul Prefecturii Județului Arad, la 11 Noemvrie 1928.
Serv. Technic al Jud.
Arad.

Aviz!

Aduc la cunoștința On. public că mi-am deschis

prăvălie de flori

În Str. Alexandri (fostă Salacz) Nr. 4. unde în totdeauna se capătă cele mai frumoase și mai ieftine buchete, cununi, flori în borcan și fire.

Rog. Onor. sprijin:

Iosif Szabó

Nr. 775. grădinar com. și f. grăd. șef în oraș în pensie

Mai ieftin poți cumpăra în
prăvălia de haine a lui

Szántó și Komlós

ARAD, palatul Teatrului.

Costum pt. bărbați din lână . . .	Lei 1450
„ „ băeți „ „ „ „ „	1150
Haine „ copii „ „ „ „	650
Paltoane de toamnă și iarnă Double „	1750
Palton negru de iarnă cu guler de catifea	2050
Palton negru de iarnă cu guler de blană	2850
Palton scurt	1750
„ „ cu guler propriu	1250
Bundă pt. bărbați căptușită cu păr de cămilă	3800
Fregoli-Raglan pt. bărbați	1650
Palton pt. băeți	1100
„ „ copii	850

Mare asortiment de paltoane cu piele și blană, mantale cu blană, bunzi, costume la modă și haine uniform pt băeți de școală. Clasă separată de a lua măsură.

No. 1508 | 1928.

PRIMĂRIA

Comunei Dorobanți.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că cărușia comunală pe anul 1929 se va exarânda în ziua de 15 Dec. a. c. ora 10. a. mi prin licitație publică cu oferte închise în biroul notarial Dorobanți în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea în biroul notarului din aceasta comună.

Dorobanți la 3 Noemvrie 1928.

Primăria comunală.

Avis.

Aduc la cunoștința publicului că atelierul meu de croitorie din Buulev. Reg. Maria (p. Fischer) s'a mutat în strada Românilor vis-a-vis cu Banca Român, sub numirea

Croitoria Reclam

Confectionez cu cele mai moderate prețuri, costume, pardisii, paltoane și uniforme școlare. Rugăm sprijinul românesc NICOLAE IOSIF
Croitoria Reclam, A r a d. No. 750

Oroloage și bijuterii

cu cele mai ieftine prețuri
se capătă la firma

Csáky

Arad visavis cu biserică lutherană

No. 2534 | 1928.

PRIMĂRIA
comunei Pâncota
PUBLICAȚIUNE

Primăria com. Pâncota ține licitație publică în ziua de 31 Dec. 1928, și anume:

I.

La ora 8 pt. vinderea 1 taur selecționat.

II.

La ora 8 jum. petru cumpărarea 1 taur și 2 veri de reproducție.

III.

La ora 9 pentru repararea trăsurilor, căruțel, recvizitelor de pompierit în anul 1928.

IV.

La ora 9 și jum. pentru asigurarea arândeii de cărașit pe anul 1929.

V.

La ora 10 pentru furnizarea pomilor, arborilor, necesari ptr. plantațiuni pe străzi în 1929.

VI.

La ora 10 și jum. ptr. furnizarea scândurilor, ferului, cuielor și lucrărilor necesare, în legătură cu repararea gardurilor comunale în anul 1928.

VII.

La ora 11 ptr. asigurarea lucrărilor referitoare la repararea și vopsirea edificilor com. pe anul 1929 conf. devizelor pregătite.

VIII.

La ora 11 și jum. ptr. furnizarea nășipului, petrișului, tuburilor de ciment, cimentului, varului necesar comunei ptr. repararea edificilor, drumurilor, podurilor, fântânilor în anul 1929.

IX.

La ora 12 ptr. furnizarea hârtiei, imprimatelor și recvizitelor de scris, necesare primăriei pe anul 1929, mai departe ptr. compactarea registrelor, cărților de Legi și Monitoarelor.

X.

La ora 14 ptr. furnizarea mobilierului necesar primăriei în anul 1929 și anume: mese, scaune, postavuri pe mese, șterguri, lampe, becuri, diferite alte obiecte mărunte.

XI.

La ora 14 și jum. ptr. confecționarea uniformelor, încălțămintelor și echipamentului necesar garzilor și servitorilor comunali pe anul 1929.

XII.

La ora 15 ptr. arendarea pământelor comunale cca. 55 jug. cad. din duleul Bodroghi pe anul 1929/30.

XIII.

La ora 17 pentru transportarea lemnelor de foc din pădurea comună Arăneag cca. 3 50 ster. pe seama primăriei, școalelor, locuințelor notariale, funcționarilor pe anul 1929.

XIV.

La ora 15 și jum. ptr. asigurarea lucrărilor de câmp necesare în anul 1929 la cultivarea pământelor comunale designate pentru întreținerea vitelor de reproducție.

XV.

La ora 16 ptr. asigurarea lucrărilor și furnizărilor în legătură cu facerea una fântână arteziană și facerea una fântână cu pompă pe piața comună.

XVI.

La ora 16 și jum. ptr. asigurarea transportării gunoiiului dela reproducători pe pământele comunale în anul 1929.

XVII.

La ora 17 pentru asigurarea lucrărilor și furnizărilor necesare la facerea unui local pentru cântar de vite, nutreț și bucate.

XVIII.

La ora 17 și jum. ptr. asigurarea lucrărilor lor și furnizărilor necesare la construirea 2 latrine publice pe terenul piațului.

XIX.

La ora 18 ptr. asigurarea lucrărilor în legătură cu desfundarea șanțurilor și curățirea spinilor sârbești și buruenilor.

Pâncota, la 29 Oct. 1928.

No. 820.

Primăria.



PRIMĂRIA
Municipiului Arad.
Serviciul Administrativ.

No. 12828—928.

Ordonanță.

Noi președintele comisiunei interimare a municipiului Arad.

având în vedere, că tăiatul și așezarea lemnelor de foc pe străzile orașului formează un inconvenient prin care se produce abateri dela buna ordine, se conturbă liniștea publică și se face contravenție și la curățenia publică.

În baza dreptului stabilit noauă în art. 62 și 63. al legii pentru unificarea administrativă și văzând și dispozițiunile cuprinse în art. 272 al acestei legi.

DISPUNEM:

Art. I. Lemnele de foc pentru folosință proprie pot fi așezate pentru tăiat pe porțiunea de stradă ori alt teritoriu al domeniului public dinaintea caselor numai în cazul dacă casa în care domiciliază proprietarul de lemne, nu posedă curte potrivită pentru așezarea lemnelor.

Art. II. Nu pot fi așezate pe străzi ori teritorii ai domeniilor public sub nici un cuvânt lemne de foc, cari vor forma obiectul unui comerț.

Art. 3. Nu se pot așeza lemne de foc pe străzile; Românului, Meșianu, Eminescu Brațianu Berthelot, și Colonel Pirici.

Art. 4. Tăiatul lemnelor se poate face numai în timpul dela ora 7—18.

Art. 5. Lemnele de foc pot fi ținute pe stradă cel mult 48 ore

pe care timp se va plăti municipiului taxa convenită pentru ocuparea terenurilor publice, ține rea acelor mai mult timp acolo are urmare că în 3 zile următoare celor de sus, taxele vor fi plătite inzecit, iar și după acest termin taxele vor fi socotite de 30 ori taxele originale.

Art. 6. Lemnele de foc vor putea fi plasate în o depărtare de 50. cm. dela arborii plantați pe stradă.

Contravenienții acestei ordonanțe vor fi amendați conform Art. 271 al legii pentru unificarea administrativă cu o amendă până la 5000 lei, iar în caz de recidivă cu o închisoare polițenească până la 25 zile.

Prefectura Poliției ca poliție comună este incredințată cu executarea prezentei, iar constatările de abateri se vor face de primar, membrii comisiunei interimare comunale, medicii, arhitectii comunei și șefii poliției.

Contra prezentei se poate face întâmpinarea la Ministerul de Interne termin de 10 zile, dar întâmpinarea nu suspendă executarea. Ordonanța prezentă, se va afixa la ușa comună se va publica în Monitorul Municipiului în gazetele Tribuna Noauă, Voinea Poporului Erdéyi Hirnap, apoi va fi publicată de tobarul comunei prin strigări.

Despre ce se avizează: Judecătoria Mixtă, Prefectura poliției, dr. Ludovic Varjassy, Nicolae Păușești, Iosif Vulpe, Alois Steigerwald, Alexandru Domán, Nicolae Mihulin, membrii al comisiunei interimare com. Medic Veterinar: dr. David Popovici, Ignatie Erdős. Medici: dr. Vasile Cucu, dr. Sever Pășcuțiu, dr. Aurel Popoviciu, dr. Lust Francisc, dr. Stauber Andrei, dr. Teodor Pop, dr. Ioan Pleșa, Ioan Mureșan, inginer primar, Filip Augustin inginer, Barnaba Vass inginer. Monitorul Oficial al Municipiului, Serviciul financiar, (pentru tobașul) și un exemplar se va afixa.

Arad, la 8 Octomvrie 1928.

Președintele

Comisiunei Interimare:
(ss) *Mihulin.*

Secretar com: Pentru conform:
(ss) *St. Olariu Pocioianu*
No. 822.

Votați lista Partidului
Național-Liberal

care poartă semnul

o linie dreaptă în picioare.

PRIMĂRIA
Municipiului Arad
Serviciul Administrativ.

No. 12828—928.

ORDONANȚĂ.

Noi, Președintele Comisiunei Interimare al Municipiului Arad, având în vedere ordonanța Nr. de sus dată la 8 Octomvrie a. c.

Disponem:

1. Articolul 3 al acestei ordonanțe se întregeste cu următoarele:

În aceste străzi tăiatul lemnelor este liber numai în curțile caselor, iar locatarii, cari nu posed astfel de curți și vor aduce lemnele tăiate gata depărtându-le imediat față de a avea dreptul de a depozita pe trottoare.

2. Art. 6. se întregeste cu următoarele: Agenții competenți de a constata abaterile dele aceasta ordonanță vor putea aplica pe dată o pedeapsă până la 1000 (Unamie) Lei.

Despre ce avizăm: Judecătoria Mixtă, Prefectura Poliției, dr. Ludovic Varjassy, Nicolae Păușești, Iosif Vulpe, Alois Steigerwald, Alexandru Doman, Nicolae Mihulin, membrii ai Comisiunei Interimare com. Medic Veterinar: dr. David Popovici, Ignatie Erdős, Midici: dr. Vasile Cucu, dr. Sever Pășcuțiu, dr. Aurel Popovici, dr. Lust Francisc, dr. Stauber Andrei, dr. Teodor Pop, dr. Ioan Pleșa, Ioan Mureșan inginer primar, Filip Augustin inginer, Barnaba Vass inginer. Monitorul Oficial al Municipiului, Serviciul financiar, (pentru tobașul) și un exemplar se va afixa.

Arad, la 3 Noemvrie 1928.

Președintele

Comisiunei Interimare:
(ss) *Mihulin*

p. Secretar com. Pentru conform:
(ss) *Dârlea Pocioianu*
No. 830.

Societate pentru comerțul cu
MAȘINI DE CUSUT

SINGER
BOURNE & Co.

Sucursala ARAD s'a mutat în noul local

BUL. REGINA MARIA Nr. 2. (Palatul Neuman).

Mașini de cusut pentru familii, meseriași și fabricanți
mașină electrică, motoare electrice

Giese, accesorii, ace, ulei, ață de cusut, mătasa de brodat

ATELIER DE REPARAȚII

Instrucțiuni gratuite de cusut și brodat.

Se vinde și cu plată în rate

Nr. 2430 | 1928.

**PRIMĂRIA
com. Aradul nou
Concurs.**

Postul de moașă comunală devenind vacant—să publică concurs pentru ocuparea acestui post.

Retribuțiunile acestui post sunt: salarul prevăzut în bugetul comunei și taxelor pentru tratarea bolnavilor statorite de către Inspectoratul Ge. San. Arad cu Nr. 4595 | 925.

Cererile împreună cu actele prevăzute de art. 7. al Reg. legii statului funcționarilor publici să înainta până la data de 30 Nov. 1928.

Primăria.

Nr. 2487 | 1928.

**PRIMĂRIA
com. Aradul nou.
Publicațiune.**

Se publică, că în ziua de 20 Dec. 1928 oarele 11. se va ținea licitație publică pentru construirea unui closet public în piața comunei

Licitațiunea se va ține în conformitate cu L. O. P.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarului comunal.

Aradul nou la 8 Nov. 1928.

Primăria.

Nr. 1119 | 1918.

Publicațiune.

Prima licitație având rămas fără rezultat, se publică a doaua licitație publică pentru edarea construirii și reparării gardului la școala de stat din Glogovaț, care se va ținea în localul primăriei la 15 Decembrie 1928. ora 9 a. m. în conformitate cu Legea Contabilității Publice.

Suma devizului se urcă la lei 15.000.

Glogovaț la 3 Noembrie 1928.

Com. Școlar Raral
din Glogovaț.

PRIMĂRIA

**Comunei Curtici.
Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință, că la Primăria comunei Curtici se află un mânz (armăsar), de pripas, de 6-7 luni, murg, cu stea prelungită, piciorul drept posterior încălțat.

Proprietarul până în ziua de 15 Dec. 1928 ora 10 a. m. să se prezinte cu actele prin care să-și dovedească dreptul de proprietate când în caz contrar se va vinde prin licitație publică.

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici, la 14 Nov. 1928.

Primăria.

Nr. 3320 | 1928.

No. 2524 | 928.

**PRIMĂRIA
comunei Șeitin
PUBLICAȚIUNE**

Primăria comunei Șeitin vinde prin licitație publică orală cu bucata diferite lucruri uzate (ferește, scaune, mese, căruță, diferite pompe fier vechi etc.) în ziua de 17 Decembrie 1928 a. m. ora 11.

În caz că la prima licitație nu se vor vinde toate obiectele, a II-a licitație se va ținea în 31 Decembrie 1928 a. m. ora 10.

Șeitin, la 1928 Nov. 9.

Primăria.

2523 | 1928.

**PRIMĂRIA
comunei Șeitin
PUBLICAȚIUNE**

Primăria comunei Șeitin dă în arendă dreptul de a încasa taxe pentru piaț și târg pe timp de un an adeca dela 1 Ianuarie—31 Decembrie 1929 prin licitație cu oferte închise în ziua de 17 Decembrie 1928 a. m. ora 10. Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primărie. Odată cu oferta se depune și vadiu de 10% în numerar.

Șeitin, la 9 Nov. 1928.

Primăria.

2520 | 1928.

**PRIMĂRIA
comunei Șeitin
PUBLICAȚIUNE**

Primăria comunei Șeitin publică licitație cu oferte închise pentru construirea unui comp (pod plutitor) care va servi pentru trecerea Mureșului. Licitația se va ținea în ziua de 18 Decembrie 1928 ora 8.

Odată cu ofertele se va depune și 10% vadiu în numerar.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la Primăria comunei. Șeitin, la 9 Nov. 1928.

Primăria.

**PRIMĂRIA
Comunei Curtici
Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință, că la Primăria comunei Curtici se află o vițeauă de pripad, roșie bălțată de 1 an.

Proprietarul până în ziua de 15 Dec. 1928 ora 10 a. m. să se prezinte cu actele prin care să-și dovedească dreptul de proprietate, când în caz contrar se va vinde prin licitație publică.

Licitația se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Curtici la 14 Nov. 1928.

Primăria.

No. 3432 | 1928.

**PRIMĂRIA
Comunei Ineu.
Publicațiune.**

Primăria comunei Ineu ține licitație publică pe ziua de 8 1928 ora 10 în localul primăriei a teritorului ce formează lotul zootehnic în întindere de 25 jug. cad. pe anul agricol încurs 1928 /1929.

Licitația va fi verbală, condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul notarial în decursul orelor oficioase.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Ineu, la 31 Oct. 1928.

Primăria.

No. 1675 | 1928.

**Serviciul de Poduri și șosele
Arad**

Publicație de licitație.

Să publică licitațiune publică pe ziua de 14 Noembrie 1928 oarele 12 a. m. Prefectura Județului Arad, cu termen scurt pentru repararea urgentă podului de lemn Nr 29 de pe șos. jud. Se-leuș-Cermei-Talpoș klm. 42.100 peste Crișul Negru în comuna Talpoș cu deschidere de 100 m.

Condițiunile și proiectul se pot vedea la Serviciul Technic Jud. Arad, între orele oficioase. suma devizului este de Lei 130,000.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului Arad.

Arad, la 5 Noembrie 1928.

Serviciul Technic al
Județului Arad

**Primăria Tipar.
PUBLICAȚIUNE.**

Primăria Tipar publică licitație pentru furnizarea a lor 2 manetele și armamentul necesar poliștilor comunali și anume 2 revolvere și 2 tocuri de revolvere.

Licitația se va ținea la Primăria în ziua de 16 Dec. 1928 cu oferte închise și sigilate în conformitate cu art. 72—83 din Legea Contabilității publice.

Tipar la 29 Oct. 1928.

Primăria.

No. 1157 | 1928.

No. 1278 | 1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 14 Decembrie 1928. ora 10 a. m. se va vinde pe cale de licitațiune publică în oborul orașului Arad taurul comunei Glogovaț selectionat de Comisia de Expertiza.

În cazul de licitațiunea nu va avea rezultat dorit se va ținea a doua licitație în acelaș loc la 21 Decembrie; 1928. ora 9 a. m.

Glogovaț la 3 Noembrie 1928.

Notar: Pres Com Int.

**NOTARIATUL
Comunei Ilteu
CONCURS.**

Notariatul Ilteu publică concurs a II oară pentru îndeplinirea postului de casier cercual.

Concurenți vor înainta cererile scrise cu mâna proprie însoțite de actele prevăzute în statul funcționarilor publici acestel primări până în 15 Decembrie 1928

Numirea se va face de delegațiunile permanente cu avizul comisiunei pentru propuneri de numiri și înaintări.

Numitul conform art. 96. din legea pentru unificarea administrativă trebuie să depună garanția corespunzătoare Legii.

Ilteu la 31 Octomvrie 1928.

Notariatul.

No. 682 | 1928.

Serv. Technic al jud. Arad.

ad. No. 3426 | 1928.

Publicațiune.

Se publica licitațiune publică pe ziua de 20 Noembrie 1928 la ora 11 pentru lucrările de construirea locuinței de nou pentru D-I Administrator al Spitalului din comuna Ineu cu suma de Lei 200,000.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Șosele din Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile legii contabilităței publice.

Arad, la 1 Nov. 1928.

Serv. Technic al Jud. Arad.

**PRIMĂRIA
comunei Agriș
Publicațiune.**

Composesoratul urbarial din comuna Agriș în ziua de 6 Decembrie 1928 ora 10 la primăria ține licitație publică pentru exarendarea carierei de pământ alb pe timp de 2 ani.

Licitația se va ținea în conformitate cu art. 72—83 din Legea Contab. Publice.

Condițiunile pot vedea zilnic în biroul notarial.

Agriș, la 2 Noembrie 1928.

Compos. urbarial.

Nr. 11 | 1928.

**Notariatul Ilteu.
Publibațiune**

Notariatul Ilteu publică licitațiune minuendă pe ziua de 20 Noiembrie 1928 pentru furnizarea mobilierului necesar notariatului și anume; mese, scaune, dulapuri etc. cari se pot vedea în tabloul afișat la acest notariat.

Ilteu la 31 Octomvrie 1928,

Notariatul.

No. 682 | 1928.

INFORMAȚIUNI.

MULȚUMITĂ

Tuturor rudenilor, prietenilor și cunoscuților, cari din incidența trecerii la cele eterne a sofului meu

Aurel Popa

în ori-ce formă au încerca a-mi alina durerea, pe aceasta cale le exprim mulțămitele mele.

Chișineu-Criș, la 23 Oct. 1928.
văd. Cornelia Popa

Aminstrația financiară Arad aduce la cunoștința contribuabililor cărora li s'a înmănat ordine de oprire din partea D-lui Micloși și delegatul Corpului de portări asupra impozitelor datorate Statului, că Tribunalul Arad în ședința de astăzi a admis recursul Administrației anulând întreaga procedură de execuție și deci și ordinele de oprire.

În consecință îi invită a-și achita de îndată la percepțiile respective impozitele restante pentru a fi scutiți de formalitățile prescrise de legea de urmărire.

Cercul de Recrutare Arad aduce la cunoștința autorităților civile, că viza certificatelor Md. D. 1. s'a prelungit până la 16 Noemvrie a. c. Aceia cari nu și-au vizat certificatele Md. D. 1, până în prezent, se pot prezenta la Cercul de Recrutare Arad până la data de mai sus aducând odată cu certificatul Md. D. 1. și livretul de serviciu Md. D.

Peste aceasta dată nu se mai vizază nici un certificat Md. D. 1.
Comandantul Cerc. Recr. Arad
Colonel H. Laugier

Schimbarea biletelor de bancă uzate. Camera de Comerț și de Industrie atrage atențiunea comercianților industriașilor, băncilor și societăților, să nu mai pună în circulație bilete de bancă uzate, ci să le preschimbă la Banca Națională. Biletele murdare ca și cele rupte se vor așeza în pachete deosebite de câte 100 bucăți pe categorii a: 20, 100, 500 și 1000 lei astfel, că deasupra că fie partea, având numerile și încălțurile.

Societatea Teosofică din România filiala Arad, începe seria conferințelor de introducere pentru cei cari să interesează.

Prima conferință se va ține duminică la 11 Noemvrie ora 17 a. c. în sala de fizică a școlii medice „Iosif Vulcan” din strada Brătianu.

Obiectul este: Societatea Teosofică și misiunea ei.

Va vorbi: Dna Margareta Lombart din Arad și Dl. Iosif Olariu din Timișoara. Intrarea este liberă.

Sâmbătă în ziua de 17 Noemvrie a. c. după masă la orele 5 s-a oficiat cununia religioasă în Catedrala ort. rom. din Arad a secretarului al primarului nostru, D-l Ovidiu Ionel Goicea cu simpatica D-soară Cornelia Molnar fca fabricantului de mobile Molnar Antoniu. La cununie au participat D-nii Dr. Robu primarul orașului Arad, D-l Filotti Zamfir prefectul poliției, D-l Nicolae Mihailin ajutor de primar, D-l Cons. Iosif Vulpe, D-l Ștefan Olariu Secretarul general al primăriei, D-l dir. al Uzinelor Eugen Jac, și toată conducerea și membrii Asociației Sportive Române Gloria din care mirele face parte în calitate de secretar general. Tinerilor pe aceasta cale urăm sincerile noastre felicitări și fericire în viitor.

Ministerul de Războiu Italian dorește a conferi medalia Comemorativă și decorația „Croce all merito de guerra” foștilor legionari în Italia.

Pentru întocmirea acestui tabel care se face de către Cercul de Recrutare Arad, se aduce la cunoștința tuturor foștilor legionari în Italia a se prezenta la Cercul de Recrutare Arad în Cetate zilnic între orele 10—12 până la 24 XI. 1928 aducând totodată brevete sau acte primite dela marile unități italiene în care au conținat, pentru a putea fi trecuți pe tabelul ce urmează a se înainta de acest Cerc la Ministerul de Războiu.

Comandantul Cerc. Recr. Arad.
Colonel H. Laugier.

Administrația financiară Ara, pentru a înlătura orice interpretare greșită din partea contribuabililor cari au primit ordine de oprire în cauza de execuție a D-lui Dr. Micloși contra Statului, face cunoscut celor în drept, că Tribunalul admitând recursul Administrației a anulat toate actului de execuție, deci și ordinele de oprire fără considerare la dreptul de recurs al urmăritului.

Pe baza ordinului Ministerului de finanțe No. 293.998 din 6 Noembrie 1928 Administrația financiară Arad aduce la cunoștința restauratorilor, care au brevete pentru vânzarea băuturilor spirtoase ca accesoriu la restaurant, că tuturor acelor care vor fi găsiți că vând băuturi spirtoase înainte sau după orele de masă adică mai înainte de 11 ziua 7 seara sau după 8 ziua și 10 seara ori dacă chiar sub orele de masă vând băuturi spirtoase persoanelor cari nu iau masa în restaurant, li se va retrage imediat și definitiv brevetele.

Avem onoare a face atent Onoratul public, proprietar de imobile cu instalațiuni de apeduct, să binevoiască a se îngriji din timp de apararea apame-trilor contra înghețului deoarece conform paragr. 47 din regulamentul Uzinelor comunale, ori ce pagube rezultate în urma înghețului privesc pe proprietar.
Direcțiunea Uzinelor Comunale.

Medici cari fac serviciu în Ambulatorul central a Casei Cercuale Arad str. Bulevardul Carol 48, precum și orele în care fac serviciu, cu începere dela 1 Noemvrie 1928.

Dr. Olariu Cornel dela 8—10 medic de copii, Dr. Keppick Iacob dela 8—10 medic Internist, Dr. Hălmăgean Liviu dela 8—10 medic dentist, Dr. Copăceanu Pantelimon dela 12—2 medic Internist, Dr. Drechsler Henric dela 1—3 medic dentist, Dr. Mager Aurel dela 1 1/2—3 1/2 medic ginecolog și mamoș, Dr. Călineanu Ervin dela 12—2 medic chirurg, Dr. Frint Alexandru dela 4—6 nas, gât, urechi, Dr. Herețiu Miroș 4—6 boli venerice, Dr. Ropală Emil dela 4—6 medic chirurg, Dr. Radu Cornel dela 7 1/2—9 1/2 Amb. Mosotzy, Dr. Curtuțiu Valeria dela 8—10 Disp. T. B. C. str. Veliciei 20 Dr. Duschnitz Coloman dela 9—10 2—8. medic oculist Tache Ionescu I, Dr. Benea Dionisie dela 4—6 Fabrica de vag. „Astra”.

Național-țărăniștii

opresc manifestațiile politice

— Vajnicii apărători din opoziție al libertăților cetățenești împiedică din prima zi a guvernării lor aceste libertăți —

— D. prof. N. Iorga acuză personal pe d. Iuliu Maniu de sechestrarea d-sale. Și comuniștii protestează. —

În timp ce o ceată restrânsă de „admiratori” național-țărăniști, de o calitate pe care Capitala întreagă a putut-o aprecia, — cutreera străzile în frunte cu o muzică din acele numită „șapte găste”, — guvernul „libertăților cetățenești” a oprit manifestarea studențească pentru d. prof. N. Iorga.

D. N. Iorga a ținut ieri o conferință la Teatrul Național despre Norvegia. Cu acest prilej, studențimea a voit să arate întreaga simpatie pe care o are pentru d. prof. N. Iorga.

Manifestația aceasta a fost împiedicată de guvern, care a ținut să se răzbune pe d. Iorga pentru filipica sa la adresa partidului național-țărănișt.

Mai mult d. prof. Iorga a fost „rugat” să nu părăsească Teatrul Național până nu vor fi împrăștiați studenții.

Evident, d-sa a ridicat un violent protest împotriva sechestrării sale nepermise și a acuzat pe d. Iuliu Maniu, președintele de consiliu, că ar fi luat personal această măsură, din răzbunare.

D. prof. Iorga a subliniat caracterul „Libertăților cetățenești” cari se pregătesc de acest regim.

Comuniștii, pentru care în opoziție conducerea național-țărăniștă manifesta atâta simpatie, au crezut că pot manifesta, în fine, în toată libertatea, pentru ridicarea stărei de asediu, făgăduită lor de național țărăniști.

S'au convins, însă, imediat că „sau schimbat boerli”

Manifestația a fost oprită, iar cei cari au redactat manifestul comunist în această privință sau văzut trimiși în judecata Consiliului de război.

Nu relevăm această măsură, în ce privește pe comuniști, spre a-i apăra. Bine a făcut guvernul că i-a oprit. D. Iuliu Maniu află și d-sa că una e a governa și alta de a face supralicitate de demagogie în opoziție.

Referindu-ne la oprirea manifestației de simpatie pentru d. N. Iorga și la sechestrarea d-sale în Teatrul Național, protestăm împreună cu d-sa împotriva „regimului de libertate”, care se anunță sub astfel de auspicii”.

Oprirea manifestației este un act meschin. Căci ce altă explicație poate avea când ordinea publică nu era cu nimic periclitată și nu putea fi periclitată de o demonstrație de simpatie a studenților pentru profesorul lor.

Ultima Oră

Organizația part. național-liberal din Arad a înscris lista

Vineri 16 Noembrie c., delegația permanentă a organizației noastre, întrunindu-se la clubul partidului sub președinția d-lui Dr. M. Mărcuș, fost senator, a hotărât în unanimitate înscrierea următorilor capi de listă pentru alegerile din Decembrie:

LA CAMERA:

Dr. D. Manolescu profesor universitar, fost senator.

LA SENAT:

Dr. Gh. Ciuhandu, referent consistorial, fost senator.

Îndată după aceasta o numeroasă delegație de prieteni politici s'a dus în corpore la Tribunal, unde au cerut înscrierea listei partidului nostru.

Nemai fiind înscrisă până în prezent nici o altă listă de candidați lista organizației noastre a primit semnul I

Alegători

Votați lista No. 1 a partidului Naț.-Liberal care poartă semnul I, o linie dreaptă în picioare.